

水与土的缠绵

龚馨雅

沿梅溪桥畔栈道漫步,绿,只有绿,我 的心里眼里满是绿。那绵长溪水的绿漫出 了我的眼眸,幽深不见底,深沉含蓄。

随后,我们一脚迈进了宫崎骏的漫 画空间,人在景中游,画从心上出。溪滨 栈道与文化街区融为一体,沿着步道行 走,一步一景观。红墙,古榕,各式陶器 摆件,高的、矮的、圆的、鼓的、瘦的,这些 陶陶罐罐以不同姿态凹出不同的造型故 事,吸引了一众游人眼球。陶的古朴,绿 的本真,这样本色天然的美,令眼睛贪婪 无比,心却沉落下来。

岭畔陶艺文化街区的微景观恰到好处 融入了传统制陶工艺的工序流程:拉坯、上 釉、晾晒、装窑。画中有故事,故事里有内 蕴。陶瓷的"元神"是土。这里的"海土" 是千万年前绿色滋养过的硅酸泥土,黏性 高,传热快,是制作陶器天然的原材料

梅溪畔的每一寸土地,都是带着灵魂 的,它们经过能工巧匠泥塑拉坯,上釉着 色,吸收了日月之精华,再熬过熊熊烈火 的修炼,成了青色的碟、绿色的盏、酱色的 盘、黑色的瓶、橙色的壶等。它们不仅装 载米醋酱油茶,将琐琐碎碎的家用归整有 序,沉淀生活的收藏积蓄,还能烧制成精 巧纤薄的手工艺品,成为人们爱不释手的 心头好。陶身上的游龙戏凤,花鸟虫鱼, 无论是雕塑,还是彩绘,细致逼真,栩栩如 生。你也只能叹为观止,那是怎样的玲珑 七窍心,才能有这样的耐心和灵动,把这 一枝、一爪一鳞重生于这泥塑之身

我们流连于溪畔文创馆,各式摆件 眼花缭乱。这些从泥土里生长出来的艺 术,有烟火的味道,饱蘸着人的灵气。陶 罐的泥土之骨骼,让它有天然亲切感;青 山绿水的肌理,让它又有了温润色调。这 些陶土是生活的,也是艺术的,质朴与典 雅集于一身,毫不违和。海土烧制的陶器 质地坚硬又轻盈,密封性好,透气性强。 拿来做容器,有保鲜的好处,盛东西不容 易受潮,亦不易霉变。拿来作壁上观的艺 术品,美观大方,真可谓既上得了厅堂,又 下得了厨房。除了生活日用器皿之外,岭 畔陶土还制作成陈设供器,甚至用于建筑 材料等。这些粗犷的、精细的、实用的、观 赏的世间好物,都归于大地母亲的赐予。

脚下的这片土地,坚硬、沉默、单调、平 平无奇。是水赋予了它的灵动,它的"七十 二变"依赖的是水的成全。水柔软了它们 的粗糙硬质,也赋予了它们的千变万化。 而工匠们的殷殷匠心催化了水与土浑然天 成的交融。但是,如果水与土仅仅是相互 虚与委蛇,如果它们没有经过烈火真炉的 考验,那一粒粒揉碎的泥土不会如此契合, 更不会完整无间地接纳彼此,最终完成另 外一种生命形态的新生。

沿着山道攀爬而上,古窑址位于蜘 蛛山,故名蜘蛛山古窑,距今已经1500 多年的历史。陶窑生产始于南朝,发展 于隋唐,宋元时期达到鼎盛。这里出产 的陶器曾经是"海上丝绸之路"的常客 它们漂洋过海,一路抵达东亚、东南亚、 南亚、东非等地,美名远扬。如今,窑洞 内炉火早已寂寂,窑顶的榕树枝叶繁茂, 鸟鸣啾啾。我们的脚步不自觉放慢,怕

一不小心惊动了已经沉睡的火种。 古窑的修缮保护非常用心,既保留了 原汁原味的古窑建制特点,又加固修缮了 窑身及其他部件。古窑构造采用"龙窑" 结构,沿山坡斜度而建,由窑头、窑身、窑 尾、窑门、窑墙及底部的窑床构成,如同一 只卧龙盘旋于山丘之上,颇有气势,从窑 门洞伸头往里探,窑内黑黝黝,好奇者征 得同意,猫身钻进半密封的窑洞,窑洞内 外两重天,洞外秋日正燥,洞内幽幽凉 意。从窑头自上而下俯瞰,龙体为斜坡隧 道,底部窑床呈阔面阶梯状,每一台阶,红 砖围砌而成,方便放置隔离陶坯。

村里人说,此处冬暖夏凉,十几年前 男女恋爱约会,村头村尾无处浪漫,寻了 这幽会地,随身带张草席,或几张报纸,席 地而坐或躺,你侬我侬,难舍难分。这倒 是很应元代管道升的《我侬词》的诗境, "把一块泥,捻一个尔,塑一个我,将咱两 个,一齐打破,用水调和。再捻一个尔,再 塑一个我。我泥中有尔,尔泥中有我。"看 来这里的窑洞烈火不仅烧制过精致的陶 瓷,也修炼过甜蜜的爱情。

孩童时期,家里厅堂里曾挂了一幅无 名氏画作《汲水少女》,清亮溪水,少女赤 足,撩起裙摆,头肩斜顶一只陶翁,背后远 处的树林闪着晨曦的光芒,少女安静专注, 陶的质朴沉稳衬出少女的天然纯情,这幅 画在我脑海里留存了许久,我想这可能是 艺术对我最早的启蒙。后来,我欣赏到西 班牙画家弗朗西斯科的《汲水女》。画面 中,少女怀抱橘色水罐,面容明亮,画家运 用大色块和富有激情的笔触,塑造出充满 生命活力的劳动少女形象,与我年少时痴 迷的水墨画不同色调,一个纯然静美,一个 明朗青春,两位不同性情的少女,陶罐静静 点缀于两幅不同的画面,两种不同的审美 风格

纯美艺术与生活实用从来不矛盾,中 西文化审美在陶艺审美上出奇地一致,这 似乎可以理解陶瓷在"海上丝绸之路"上长 盛不衰,还有这岭畔的陶瓷文化生生不息

已然黄昏,夜色冉起。梅溪侧畔,万家 灯火,倒影于溪流,灯河闪烁,照明了两岸, 也照亮了我们返回的路程。



磁灶窑址(版画)

冬来了,丝丝冬雨和着微风轻轻飘落, 附着在小区的绿植上,滋润了的绿叶一下 子舒展开来,鲜活亮丽。空气中散发着叶 子香,淡淡甘草味伴有泥土芳香,特好闻。 绿仿佛延伸出另一个界面——松弛感。地 面覆盖着一层薄薄水气,升起一丝冷意 街上没有车水马龙的喧哗声,鸟鸣声显得 格外呢喃。虽已立冬,可这四季如春、气候 宜人的闽南小城,依旧层林尽染,秋色宜

昨夜听雨西窗下,初冬的第一场雨下 得淅淅沥沥,屋檐的雨水碰撞着玻璃窗,叮 咚叮咚响了一夜,微微的冷甚是舒服。

我关掉音乐,家安静了,在安静空间 里,更能体会到初冬的舒然。感觉像是雨 丝把自己藏在微风里,从门窗不邀而入,流 动的凉意让人清爽。

坐在茶室,凉意轻抚着肌肤,细腻,温 暖,质感静谧,空气仿佛有了颜色,如调酒 师手中的那杯"红粉佳人",粉嫩微醺。独 处对我来说不难,从小就养成了习惯。

'布~谷、布~谷、布~谷",不知从何处传 来布谷鸟的鸣叫,远远的,悠悠的,顺着余 音,闭眼聆听,空灵。在这高楼林立的商品 房里能听到布谷鸟的声音,有点儿神奇。此 刻,"偷得浮生半日闲"的松弛感悄然升起。

"偷?"我眨眨眼,自问自答,"这不是自 然而然生活状态吗?这一刻,只能过这当 下一刻生活内容,不是吗?何来'偷'之 意?"茶壶里的水沸腾了,发出"咕嘟咕嘟 的响声,打断了我的思绪。水蒸气冒出的 白气凝成一团小小雾气,它散发出来的暖, 让心更平静了许多,用"人间烟火气,最抚 凡人心"来形容,最直白不过。

15年前我来到晋江,见到沿海村镇环

境优良,几乎家家户户都有一口水井,水质

好,随用随取,好生羡慕。渔村里,水井不

是很深,却清澈清凉,淘米、冲菜、洗衣服,

方便实用。我从小对水井就有一种情结,

每看到一口井,就想走近,提上一桶水,喝

一口清凉的井水,甚至是洗把脸,倍感清

落里的老土井,以及自家院子里的小水井,

依然历历在目。

由此,我联想到50年前家乡太行山村



拿出白瓷小茶盘,严格来讲,这不算个 完整的白瓷茶盘,因茶盘面在一次清洗时不 小心碰了个裂痕,只剩下茶船。它是我的宝 贝,有着不寻常意义,就把茶船当茶盘用。 若没有过去对比,现在它就是完整的茶盘。

这是个上等白瓷,厚薄适宜、釉面质量 非常好!浮雕龙若隐若现,细看时,两条游 龙戏珠活灵活现,简单清雅。在生活品位 上我不讲究,准确地说,我曾经追求浪漫, 但不擅长讲究,特别在家的布置和生活用 品购置上天生迟钝,没有整体购物的概 念,使我最后放弃了对浪漫的追逐,回归生

茶具没有一套是完整的,连家里的锅 碗瓢盆也是一式一样的。茶海是紫砂的, 盖碗、茶漏是白瓷的,茶杯更是随心所欲, 在茶具摆设上没有任何品鉴艺术。虽然杂 乱无章、不协调,但似乎在茶盘上一摆,就 常,不负人间朝暮。

能在琐碎与杂乱中显出另一种清凉而广阔 的天地,恰似"人生是旷野,不是轨道"

茶叶,更是不讲究,喝的是闽南人家喻户 晓的三印水仙,喜欢它不仅合口味,还有明码 标价、货真价实,且契合我们的饮食习惯。

沸开的水冲泡着盖碗中的茶,香气从 翻滚茶叶中溢出。一股浓厚炭火香顺着热 气扑鼻而来,岩韵涌现时带着淡淡茉莉花 香。此香地道,迷人。

杯中茶汤橙红明亮,入口醇和柔顺,尾 调清甜且回甘明显,七泡仍有余香。放下 茶杯,剥开一粒龙眼干入口,果甜立马调和 茶汤之浓烈,缓解口腔茶醉之意。

看似独处一室的时光,瞬间欢愉起来。 满桌茶配是姑娘们的所好。用纯儿的话说: "老师,我们一人带一点,你就吃不完了。"卿 儿也说:"在家吃不出在这里的味道。

确实如此,姑娘们在一起的时光,喝的 不仅是一杯茶,吃的也不仅是茶配,而是温 暖的情愫。在她们笑着喊"七情六欲只剩 食欲"的口号下,把茶配从咸的、甜的、香的 整了个遍,特别是敏儿还时常下厨做她们 安徽老家的特色小吃来配茶。而饼干、龙 眼干、花生则是固定的茶配。你可以想象 一下:凉凉的初冬、甜甜的龙眼干、浓浓的 三印茶,这三者在食欲中会创造出什么样 的情绪价值? 松弛感的温暖与愉悦在味蕾 中是不是达到顶端了!

借用林清玄《清欢》的选段,愿我们在 明净冬日里,以清欢抵寒意,"以清净心看 世界,以欢喜心过生活,以平常心生情味, 以柔软心除挂碍。

以松弛心过冬天吧,温柔待己,温暖日

乡情

我的故乡在太行山下,村里的房子和院 落、街道和庙宇,全是青色条石垒砌、铺就。 地势虽高,50年前却水源充足。村子里分布 着五六口不知道使用了多少年的老井,也是 用太行山青石做的平台和台阶、结实的栏 杆,长着苔藓的井壁石头,不知经历了多少 祖辈岁月,已经磨得黑黝黝、圆润光滑。

这些老井旁边常常栽着一棵大槐树, 或者依靠着一座古庙。每每经过都感觉到 一股阴凉和清爽、恬静、安逸。井台上总是 立着或挂着一根长长的竹竿,顶部系个钩 子,为打水时挂水桶使用,竹竿早已磨得油 光发亮。一天到晚,总会不断有男女老少 担着扁担,挂两个水桶,到老井打水。大家 悠闲地聊着天,熟练地挂钩、下传、摆桶、上

提,一桶清凉的、闪闪发光的井水就提上 来,悠悠地担回家。并台周围始终是湿漉 碌、洗衣洗菜、浇花灌草,孩子们在井边肆 漉的,湿润而干净

角。不仅是乡亲们打水、洗衣服、淘米洗菜 的地方,也是老老少少吃饭、闲谈的理想场 所。夏季麦收农忙时, 劳作了一天, 一身大 水会一直在心里流淌, 清澈、温馨、纯洁, 源 汗的老乡回到村里,随意地停靠在一口老井

旁边,借一个水桶打井水上来,往肚里咕咚 咕咚地灌一气,清爽甘洌的井水把暑气完全 扑灭,痛快地打个咯,再撩几把水洗洗脸,再 悠然踱步回家。傍晚,炊烟袅袅,老少爷们 端着大瓷碗,出门聚集在井台上,喝着黏稠 香甜的玉米糁红薯粥、大馒头就萝卜咸菜, 谈古说今、农事庄稼、家长里短,直聊到月上 树梢,蛐蛐鸣叫,才意犹未尽离开井台。

6年前,我在老家拥有了自己的小院子 母亲闻讯专门提醒:打一口小水井啊,用起来 方便。正合我意,专门请人在院子角落打了 一口几十米深、装一台水泵的小水井。从此, 院子里几十株花花草草、一个养鱼的大黑陶 盆、老人妻女洗衣洗菜的用水,都可以使用一 股撒欢的井水,看着都心花怒放。

如今,晋江已经成了我的第二故乡,由 晋江的水井想到故乡的老井和自家院子的 小水井,我感觉生活里有一股汩汩流淌的 井水,充满生机与活力。轻松地在井旁忙 意地游戏,仿佛流出的不仅是清凉井水,还 老井分布在村子的中央、路口、街道拐 是单纯、醇厚农家生活画面和味道。花甲 之年,仍然每次看到井台,触摸到清凉的井 水,心里总会涌起一股股眷恋。清凉的井 远流长,永不干涸。

就像是上课铃声敲响一般,随着满大街 的路灯齐刷刷地亮起,福州的夜晚就像个学 生,摆着端坐的姿态,打开书本的每一天,阅 读着市民在暗夜背后光彩夺目的故事。 在福州的夜晚,只要你静下心来,在城

市里面穿行,你就会读到历史与当下,感悟 现在与未来。

我喜欢夜幕降临后走出办公室,到市 井街巷间看形形色色的人来人往,去触摸 城市的脉搏,去感受岁月的静好。因为,白 天忙碌的节奏牵引着急躁的呼吸,无非是 催促着你竭力去挖掘希望的深度,只有在 夜晚,伴随着平缓顺畅的思绪,才能让你真 切感受到城市的温度。

尤其在夏日的福州城,散发着腾腾热 气,让你经常会在期待出行的前夕而却 步。所以,在榕城,夜晚是阅读的好时光, 也是交心的好时光

湖公园和左海公园。这两个公园就像是书页 的正反面,我习惯必须一口气"读"完的。 个个行走的人,像是方正的汉字,有着各自不 同的表达方式,共同以畅快淋漓的方式,汇聚 成优美的句子,再串联成内涵丰富的段落。



畅快淋漓。不过,为了加深记忆,我有时候会 绕行几圈,试图将两个公园的花草也带进故 事里。这些无声的点缀,让民生故事多了更 有的时候,我会沿着华林路,再穿行于西 加生动的色彩。看得出来,榕城旧貌换了新 颜:古榕树依然壮美秀丽,花木葱茏,苍翠成 荫,特色古建筑与现代林立的高楼错落有 致、落落大方,把福州城市的夜装点得靓丽光 鲜……凡此种种,谁能不爱?

更多的时候,我会沿着北大路往前走, 在抑扬顿挫的节奏中,一篇文章就朗读完了, 穿过热闹非凡的达明美食街。夜晚,那里 道不值得我们反复吟诵、镌刻入心吗?

人如潮涌,我不禁感慨于一座城市的活 力。这个时候,我会感觉到,自己已经读到 了一本书里的精彩篇章,便会忍不住再往

翻页过后,我走到了三坊七巷,也走进 了故事的深处。走街串巷,在这里有了直观 的映照,但你绝不会受困于城市的喧嚣,而 是在随处可撷取的历史片段后,得到心灵的 宁静、生命的安放。于我而言,就像是在夜 晚读到书中故事后的启发和感悟。沈葆桢、 严复、林觉民、冰心……在这些书页里,留下 了充满意蕴的文字,值得我们细细品读。

直到南后街上那棵心形的榕树出现在我 面前时,我猛然感觉到,自己似乎参透了这本 书的内涵。在榕城的夜里,绿意更像是一道 光,洋溢着阵阵清凉,也滚动着盈盈希望。

据说,北宋年间,福州知州张伯玉倡导 "编户植榕",多年后绿荫满城、暑不张盖。 是的,前人栽树,后人乘凉。"多种树,不能 让老百姓挨晒。"这是多么具体又实在的亲 民之举啊。

心中有人民,城市更闪亮。在夜晚的榕 城,我看到了市民在乐业的同时,享受着安 居的舒适与松弛。如此美妙的城市之夜,难



行吟晋江(四首)

遗址讲解员

在围头。他把祖辈的故事 一遍遍讲述 给生锈的海岸炮听 给沉默的地下坑道听 他每天的工作就是搬运、填装 发射一串串炮声、硝烟、血 许多时候 他更想一个字也不说 只是迎着朝阳 和海风 对着走进遗址的人微笑 看着他们满意带走 一张张与遗址的合影

毓秀楼

像一枚勋章。至今 没有完工 一直被海风、苔藓 和锈蚀的弹孔 刻制 又如一部忏悔录 经过的每一个人 都在书写 那空出的部分 提醒着眼前的大海

东石古寨

丹心石 在鸥翅下操练飞翔 练习场是一大块蓝格子布 我们是一群被泼入的 背景。随性,灵动 在一块石头边模仿波浪 一次次流动 大海有了更远的视力 一种力量在其间生生,不息

施琅像

靖海侯。站在衙口海边 望向一面巨大的海域 似有未了心愿 随时还会从镜面上跃起 春光里,拄一柄利剑,大将军 在礁石上立成一座岛屿 "但愿海波平啊……' 他还在与风和云交换着消息 与光和影 丈量大海的距离



杨菊华

这学期,为了孩子的早餐能吃得健康营养,我坚持 早起为他准备。发现他不爱吃水煮蛋,每次吃时都蹙着 眉,迟迟不愿张口。怕他蒙混过关,我好几次把蛋剥好, 放到他眼前,紧紧盯着,眼神里透出不容拒绝的威严。

那天早晨,我一遍遍催促,甚至不由自主地提高了声 音怒吼:"你必须吃!吸收蛋白质对身体好!"继而威胁 道:"今天不吃了这颗鸡蛋,你就别想出门,学也别上了!"

孩子转身回了厨房。我以为他妥协了,等我去收 拾时,却发现他并未吃。他用他的方式反抗着我。他 假装吃了鸡蛋,却在餐桌上、餐桌下、垃圾桶里和灶台 旁边,都留下了捏碎"分尸"的残骸。只看一眼,我就知 道,他终究没吃下那颗蛋。

望着那片狼藉,愤怒瞬间填满我的心,嘴里絮絮叨叨 说着气话,恨不得把他抓回来揍一顿。老公安慰我,不吃 就不吃,难道你小时候不挑食吗?小孩子不都这样吗?

我愣了一下。我小时候挑食吗?挑的,而且很厉 害。本想怼他几句,觉得他和儿子一样不体谅我的苦 心,那口气却一下子泄了。我笑着反驳两句:"我小时 候才不挑食呢,我很好养活的。'

有些久远的事,自己本已忘记,但记忆总在某个不 经意的瞬间被唤醒。

那年夏天,母亲出了远门,家中只有我和父亲。那

是我与他为数不多的独处时光。 ·天中午,父亲干完农活回家,煮了咸米饭,里面

拌了些萝卜丝。我那时挑食,不吃萝卜。但因与父亲 相处甚少,加上他寡言少语,我心里怕他,不敢明说,只 低着头,任凭委屈的眼泪一滴一滴落进碗里。父亲盛 好饭,就大口吃起来。等他起身盛第二碗时,才发现我 一动不动。听我说不吃萝卜,他伸过碗来:"来,不吃的 挑到我碗里。不喜欢,就不吃好了。"

我怯生生地说:"米饭里还有萝卜的味道……"声 音越说越小,自己都听不见。父亲没多说,起身打开橱 柜,拿出一块大饼递过来:"下次不吃早点告诉我。这 顿先吃饼垫垫吧。"

如今,面对自己孩子的挑食,我却总急于纠正,急 于让他遵循我认为健康的方式。我几乎忘了,父亲曾 给予我的那份理解与包容,是何等珍贵。

或许是生活的快节奏让我浮躁;或许是我太担忧 他的成长,反而忽略了他内心的感受。对父亲的回忆, 像一面镜子,照见了我的焦灼。

孩子放学回家,我没再提早上吃鸡蛋的事情。晚 餐时,我轻声问他为什么不爱吃水煮蛋。他犹豫了一 下,小声告诉我,觉得水煮蛋没有味道。我没有像往常 一样反驳,只是点点头:"那我们一块想想办法,看怎么 让它变得好吃一点。'

教育家苏霍姆林斯基说过:"教育的全部奥妙就在 于如何爱护儿童。"理解与包容,便是爱护的最好方 式。我知道,我正在学习,像父亲当年待我一样,去对 待我的孩子——爱不仅仅是给予,更是理解与包容。